

官方重拳懲治 罰沒長春長生百億

14 責任人終身不得從事藥品生產經營

各地針對長春長生問題疫苗的處理措施



「問題疫苗」八宗罪	
1	將不同批次的原液進行勾兌配製，再對勾兌合批後的原液重新編造生產批號；
2	更改部分批次涉案產品的生產批號或實際生產日期；
3	使用過期原液生產部分涉案產品；
4	未按規定方法對成品製劑進行效價測定；
5	生產藥品使用的離心機械變更未按規定備案；
6	銷毀生產原始記錄，編造虛假的批生產記錄；
7	通過提交虛假資料騙取生物製品批發合格證；
8	為掩蓋違法事實而銷毀硬盤等證據。顯示出長春長生公司違法違規生產狂犬病疫苗是一起具有組織性、持續性、危害性的違法活動，令人觸目驚心，在藥品安全領域極其罕見。

資料來源：新華社

香港文匯報訊 據國家藥監局網站消息，昨日，國家藥品監督管理局和吉林省食品藥品監督管理局依法從嚴對長春長生生物科技有限责任公司（以下簡稱「長春長生公司」）違法違規生產狂犬病疫苗作出行政處罰。沒收違法生產的疫苗、違法所得18.9億元（人民幣，下同），處違法生產、銷售貨值金額三倍罰款72.1億元，罰沒款共計91億元（約合港幣103億元）。對涉案的高俊芳等14名直接負責的主管人員和其他直接責任人員，依法作出終身不得從事藥品生產經營活動的行政處罰。此外，吉林省人民政府發佈長春長生公司狂犬病問題疫苗賠償實施方案顯示，對於疫苗導致死亡的，將一次性賠償每人65萬元（約合港幣74萬元）。

行政處罰決定書載明，長春長生公司存在以下八項違法事實：一是將不同批次的原液進行勾兌配製，再對勾兌合批後的原液重新編造生產批號；二是更改部分批次涉案產品的生產批號或實際生產日期；三是使用過期原液生產部分涉案產品；四是未按規定方法對成品製劑進行效價測定；五是生產藥品使用的離心機械變更未按規定備案；六是銷毀生產原始記錄，編造虛假的批生產記錄；七是通過提交虛假資料騙取生物製品批發合格證；八是為掩蓋違法事實而銷毀硬盤等證據。

問題疫苗致死 人均賠付74萬
行政處罰決定書認定，上述行為違反了《中華人民共和國藥品管理法》及其實施條例，以及《藥品生產質量管理規範》、《藥品生產監督管理辦法》、《生物製品批發管理辦法》等法律法規和規章。

依據行政處罰管轄有關規定，國家藥品監督管理局和吉林省食品藥品監督管理局分別對長春長生公司作出多項行政處罰。國家藥品監督管理局撤銷長春長生公司狂犬病疫苗（國藥准字S20120016）藥品批准證明文件；撤銷涉案產品生物製品批發合格證，並處罰款1,203萬元。吉林省食品藥品監督管理局吊銷其《藥品生產許可證》；沒收違法生產的疫苗、違法所得18.9億元，處違法生產、銷售貨值金額三倍罰款72.1億元，罰沒款共計91億元；此外，對涉案的高俊芳等14名直接負責的主管人員和其他直接責任人員作出依法不得從事藥品生產經營活動的行政處罰。涉嫌犯罪的，由司法機關依法追究刑事責任。

此外，吉林省人民政府發佈長春長生公司狂犬病問題疫苗賠償實施方案顯示，接種問題疫苗造成一般殘疾的，一次性賠償每人20萬元；造成重度殘疾或癱瘓的，一次性賠償每人50萬元；導致死亡的，一次性賠償每人65萬元。

4直接主管 終身禁入市
證監會昨日發佈的消息則顯示，將依法從嚴懲處長生生物在資本市場上的違法行為。擬決定對長生生物科技股份有限公司（以下簡稱「長生生物」）處以60萬元罰款的頂格處罰，擬對其直接負責的主管人員高俊芳等4名當事人給予警告，並分別處以30萬元的頂格處罰，同時採取終身市場禁入措施。對其他涉案當事人給予30萬元以下不等罰款，同時擬對張友奎等3名當事人採取5年的證券市場禁入措施。

此外，在藥品監管部門作出處罰決定之前，稅務部門決定追繳長春長生自2017年度起因取消高新技術企業稅收優惠而不繳少繳的企業所得稅及滯納金。

新疆反恐維穩紅利初步釋放

連續21個月無暴恐案件

香港文匯報訊 據新華社報道，新疆維吾爾自治區主席雪克來提·扎克爾近日接受中國官方媒體採訪時表示，當前新疆呈現出大局穩定、形勢可控、趨勢向好的態勢，已連續21個月未發生暴力恐怖案件，各族民眾安全感顯著增強，反恐維穩的紅利初步得到釋放。

雪克來提·扎克爾說，20世紀90年代以來，境內外「三股勢力」（民族分裂勢力、宗教極端勢力、暴力恐怖勢力）在中國新疆策劃並組織實施了數千宗爆炸、暗殺、投毒、縱火、襲擊、騷亂、暴亂等系列暴力恐怖事件，累計造成大量無辜群眾罹難，數百名公安民警殉職，財產損失無法估算。面對複雜嚴峻的反恐鬥爭形勢和各族民眾急切要求打擊暴恐犯罪的強烈呼聲，中國政府果斷採取堅決措施，依法嚴密防範和嚴厲打擊暴力恐怖犯罪。近年來，新疆堅定不移落實社會穩定和長治久安總目標，反恐維穩鬥爭取得重大階段性成果。

開展職業培訓 符合新疆實際
雪克來提·扎克爾說，新疆開展職業技能教育培訓工作符合目前新疆反恐維穩和去極端化工作實際，是新疆探索消除滋生恐怖主義、極端主義環境和土壤，預防暴力恐怖犯罪的有效舉措，也為國際社會開展反恐和去極端化工作作出積極探索和有益嘗試。

雪克來提·扎克爾表示，當前，新疆反恐鬥爭和去極端化工作雖取得重大階段性成果，但其長期性、複雜性、尖銳性依然突出。特別是在南疆四地州（喀什地區、和田地區、克孜勒蘇柯爾克孜自治州以及阿克蘇地區），過去受恐怖主義危害較大，受宗教極端主義滲透干擾嚴重，部分民眾使用國家通用語言文字能力較弱，法治意識淡薄，法律知識貧乏，職業技能不強，就業困難，導致該地區生產生活的物質基礎薄弱，容易受到恐怖主義和極端主義的教唆和脅迫。正是基於以上情況，新疆依法開展職業技能教育培訓工作，其目的就是要從根本上消除滋生恐怖主義、宗教極端主義的環境和土壤，將暴恐活動消除在未發之前。

雪克來提·扎克爾介紹，新疆對被教唆、脅迫、引誘參與恐怖活動、極端主義活動，或者參與恐怖活動、極端主義活動情節輕微的人員，依照刑法、刑事訴訟法、反恐法、反恐怖主義法等有關法律法規的規定，本着寬嚴相濟的政策，着重感化挽救。多數受恐怖主義和極端主義影響，涉嫌犯罪但情節較輕依法不需要判處刑罰或者可以免除刑罰的人員，在依法寬大處理的同時，通過職業技能教育培訓機構向其提供免費職業技能教育培訓，以此增強他們在掌握國家通用語言文字、法律知識以及職業技能等方面的能力。

尊重風俗習慣 豐富課餘生活
雪克來提·扎克爾說，職業技能教育培訓機構設有教學、管理、醫療、後勤、保衛等部門，在學習培訓過程中，實行由學習國家通用語言文字，到學習法律知識，再到學習職業技能的正向進階。在日常生活和飲食起居等諸多方面，尊重和保護不同民族、不同信仰學員的正常風俗習慣，並在堅持免費辦學基礎上，最大限度保障和滿足學員在學習、生活、娛樂方面的諸多需求。許多學員表示：此前受極端思想控制，從未參加過文藝、體育活動，沒想到生活原本如此豐富多彩、有滋有味。

雪克來提·扎克爾介紹，通過開展職業技能教育培訓工作，學員使用國家通用語言文字能力提高，法治意識不斷增強，學員職業技能得到提高。絕大多數學員都能深刻反省曾犯過錯，明辨是非，抵禦極端思想滲透的能力明顯提高，致富脫貧的主觀動性明顯增強。

安置學員就業 着力促進脫貧
他也透露，目前，根據職業技能教育培訓機構反饋，已有部分學員接近或達到《培養協議》中約定的結業標準，正在有序接受結業考核，並有望於年底順利完成學業，他們正抓紧做好這批學員的就業安置工作。同時，新疆還將根據學員掌握的就業技能有針對性地開展招商引資，通過落戶企業帶動就業，通過增加就業促進脫貧。下一步，新疆將着力抓好絲綢之路經濟帶核心區建設、鄉村振興戰略、旅遊產業發展三個重點，並以南疆四地州為主戰場，確保2020年現行標準下的農村貧困人口全部脫貧，使發展成果更多更公平地惠及各族民眾。

據稱，2017年，新疆地區生產總值增長7.6%，城鄉居民人均可支配收入分別增長8.1%和8.5%；旅遊業呈現「井噴式」增長，今年1-9月，新疆接待境內外遊客已超過1億人次，達到1.32億人次，同比增長40%。無論天山南北，還是白天黑夜，人們不再擔驚受怕，可以放心地外出、購物、聚餐、旅遊。

專家：頂格處罰 法理昭彰

香港文匯報訊 國家藥監局法律顧問李江表示，從對長春長生公司違法行為的調查結果及證據資料來看，該長春長生公司實施的違反藥品管理法律法規的行為主要有八個方面。顯示出長春長生公司違法違規生產狂犬病疫苗是一起具有組織性、持續性、危害性的違法活動，令人觸目驚心，在藥品安全領域極其罕見。

作假逃避監管 性質極其惡劣
從長春長生公司違法造假的手段以及規避監督檢查的行為來看，長

春長生公司的違法活動具有明顯的主觀故意，同時其違法手段具有一定的隱蔽性，以致其長期逃避監管而不易被發現。

除司法機關立案偵查、追究刑事責任外，藥品監管部門本着落實「四個最嚴」、依法行政的原則，對本案進行了認真細緻的調查，查明了案件事實，取得並掌握了充分確鑿的證據，依法作出頂格行政處罰決定。

李江說，藥品監管部門按照《中華人民共和國藥品管理法》及其實施條例、《中華人民共和國行政處

罰法》的規定，針對不同違法行為作出了相應的處罰，既對長春長生公司違反藥品管理法規生產狂犬病疫苗的行為，作出沒收非法所得並處罰款的決定，也從控制和限制違法責任人的行為能力的需要出發，依法作出行為罰和資格罰。

李江認為，這一處罰決定是綜合考慮長春長生公司違法行為而作出的頂格處罰。嚴肅查處這一個案，既能在藥品安全領域產生警示作用，同時也彰顯了監管部門嚴厲打擊藥品違法違規行為，保障公眾健康的決心。

中央環保督察「回頭看」 10省拘610人罰款逾8億

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）生態環境部16日對媒體表示，即日起第一批中央環境保護督察「回頭看」各督察組將陸續向相關10省（區）反饋「回頭看」和專項督察意見。最新數據顯示，督察組受理的3.7萬餘件群眾生態環境問題舉報已基本辦結，罰款達7.1億元（人民幣，下同，約合港幣8.05億元），行政和刑事拘留610人。江西省因為出現嚴重水環境污染問題，成為首個在「回頭看」督察中被公開點名批評的省份。

生態環境部介紹，2018年5月30日至7月7日，6個中央環境保護督察組分別對河北、河南、內蒙古、寧夏、黑龍江、江蘇、江西、廣東、廣西、雲南等10個省（區）開展中央環境保護督察「回頭看」，

並同步安排相關領域環境保護專項督察。最新數據顯示，督察組受理的37,640件群眾生態環境問題舉報已基本辦結，共責令整改28,407家，立案處罰7,375家，罰款7.1億元；立案偵查543件，行政和刑事拘留610人；約談3,695人，問責6,219人。推動解決了3萬多件群眾身邊的生態環境問題。

江西省在昨日成為中央環保督察「回頭看」首個接受督察意見反饋的省份，因存在突出的鄱陽湖水環境問題，該省多地及相關政府責任部門被點名批評。中央第四環境保護督察組組長馬中平在通報中指出，一些地方和部門仍然存在政治站位不高、思想認識不到位、推進整改不力等問題，甚至敷衍整改、表面整改、虛假整改。

香港文匯報訊 據新華社報道，經中共中央批准，中央軍委對中央軍委原委員、軍委聯合參謀部原參謀長房峰輝，中央軍委對中央軍委原委員、軍委政治工作部原主任張陽嚴重違紀違法問題進行了審查，並決定給予房峰輝、張陽開除黨籍處分。

經查，房峰輝嚴重違紀違法的政治紀律和政治規矩、中央八項規定和軍委十項規定精神、組織紀律，涉嫌行賄、受賄、鉅額財產來源不明犯罪，情節極為嚴重，數額特別巨大，影響極其惡劣。房峰輝對黨不忠誠不老

中央軍委原委員房峰輝張陽被開除黨籍

實，搞兩面派做兩面人，政治上蛻變、經濟上貪婪，嚴重損害黨的事業和軍隊形象，經中央軍委研究並報黨中央批准，決定給予房峰輝開除黨籍處分。軍事檢察機關對房峰輝案偵查終結，移送審查起訴。此前，中央軍委已決定給予房峰輝開除黨籍處分，取消其上將軍銜。

張陽企圖自殺脫身未果
經查，張陽嚴重違紀違法的政治紀律和政治規矩、組織紀律、廉潔紀律和國家法律法規規定，涉嫌行賄、受賄、鉅額財產來源不明犯罪，情節極為嚴重，數額特別巨大，影響極其惡劣。房峰輝對黨不忠誠不老

實，搞兩面派做兩面人，政治上蛻變、經濟上貪婪，嚴重損害黨的事業和軍隊形象，經中央軍委研究並報黨中央批准，決定給予房峰輝開除黨籍處分。軍事檢察機關對房峰輝案偵查終結，移送審查起訴。此前，中央軍委已決定給予房峰輝開除黨籍處分，取消其上將軍銜。

張陽企圖自殺脫身未果

賄、鉅額財產來源不明犯罪，情節極為嚴重，影響極其惡劣。張陽對黨不忠誠不老實，搞兩面派做兩面人，政治上蛻變、經濟貪婪、生活腐化、品行低劣，且在黨的十八大後不收斂不收手、頂風違紀，最終以自殺方式企圖逃避黨紀國法的懲處，嚴重損害黨和軍隊事業，嚴重玷污軍隊政治工作和領導幹部形象，經中央軍委研究並報黨中央批准，決定開除張陽黨籍，依紀依法追繳涉案財物。此前，中央軍委已決定開除張陽軍籍，取消其上將軍銜。